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Компетентнісна парадигма шкільної хімічної освіти передбачає підготовку творчої, активної та 

конкурентоспроможної особистості, здатної реалізувати себе в постійно змінному суспільстві. 

Відповідно до цього, формування професійно-педагогічної компетентності майбутнього вчителя 

хімії під час його методичної підготовки у виші вимагає широкої обізнаності студентів з накопиченою 

палітрою освітніх технологій навчання. Це є основою для вироблення у фахівців власних методичних 

підходів до організації навчального процесу з хімії, коли увага зосереджується, насамперед, на 

цілеспрямованій роботі щодо розвитку інтелекту школяра.  

Ми переконані, що успішному оволодінню студентами-хіміками сучасними освітніми 

технологіями навчання сприяє розкриття їх сутності в історико-дидактичному аспекті [5]. Майбутнім 

учителям важливо осмислити, які обставини, умови, соціальні запити, а можливо й суперечності, що 

поступово накопичуються в шкільній практиці, призводять до логічного розвитку існуючих 

організаційних форм навчання й народження принципово нових педагогічних технологій. Хоча увага 

вітчизняних дослідників до цієї проблематики значно посилилась зі здобуттям Україною незалежності 

(Н. Буринська, Н. Чайченко, О. Ярошенко, Н. Шиян, М. Гузик, А. Лікарчук, Г. Юзбашева, С. Каяліна, 

О. Гиря, Ю. Романенко, В. Староста, А. Салогуб тощо), ця складова професійно-методичної підготовки 

майбутніх фахівців у ВНЗ недостатньо розроблена, що підтверджує актуальність проблеми, що 

розглядається. 

Наше дослідження має на меті дослідити шляхи ознайомлення студентів з новими освітніми 

системами, що використовуються у викладанні хімії, з тим, як вони еволюціонували відповідно до 

соціальних запитів суспільства і який історичний досвід заслуговує на увагу в подальшому розвитку 

національної хімічної освіти в ЗНЗ. 

Нами враховано, що оновлення професійно-методичної підготовки студентів вимагає переходу на 

якісно нову організацію освіти. Оскільки на сучасному етапі в професійній діяльності достатньо 

значущою стає науково-дослідна складова, ми дійшли висновку про те, що опанування студентами 

фаховою методикою можливе за умови максимального залучення студентів-хіміків у процесі навчання 

до дослідної діяльності шляхом інтеграції дослідної й навчальної роботи, що є одним із складників 

формування у структурі професійної компетентності вчителя хімії дослідницьких умінь і навичок. 

Дослідницький підхід у навчанні визначається як спосіб організації освітнього процесу, який 

передбачає активну самостійну діяльність студентів з опанування дослідницьких вмінь і навичок та 

здобуття на цій основі нових для них знань [2]. Виходячи з цього, важливим компонентом процесу 

засвоєння основ методики навчання хімії як навчальної дисципліни стало виконання студентами 

індивідуальних завдань по дослідженню сутності та використання в практиці сучасних технологій 

навчання. Виконання завдань-досліджень передбачає: 

– вивчення студентами психолого-педагогічної та науково-методичної літератури з проблеми 

дослідження; 

– підготовка на цій основі реферату-презентації з наступним захистом на лабораторних заняттях з 

фахової методики основних положень дослідження та власних напрацювань стосовно використання 

педагогічної технології на конкретних прикладах викладання хімії у ВНЗ. 

У полі зору досліджень студентів перебували різні сучасні технології навчання. Великого 

значення набула й проблемно-розвивальна технологія навчання, яка особливо актуальна під час вивчення 

хімії на профільному рівні, коли з метою розвитку інтелекту створюються умови для того, щоб учні в 

процесі своєї навчальної діяльності ставили першовідкривачами й пошукачами істини. Мова йде про 

формування практичних умінь, які дають учням можливість здійснювати наукове дослідження, що 

дозволяє їм певною мірою оволодівати методами наукового дослідження. 

В той самий час наші спостереження за студентами в процесі вивчення курсу методики навчання 

хімії, проходження ними педагогічної практики переконують, що майбутні вчителі обмежено 
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використовують форми, методи й сучасні технології навчання, що передбачають постановку проблем, 

дискусії, дослідницьку діяльність учнів на уроках хімії. З урахуванням цього стає актуальною підготовка 

студентів до використання проблемності як важливого структурного елемента розвивального навчання, 

який створює оптимальні умови для розвитку творчих можливостей учнів, їх самостійності та 

пізнавальної активності в процесі навчання хімії. 

Нами було враховано, що ефективним засобом оновлення змісту фахової методики у цьому 

напрямі може стати розкриття історичного аспекту зазначеної проблеми, що дозволить студентам 

аргументовано осмислити сучасний розвиток методики навчання хімії, визначити прогресивні тенденції 

накопиченого досвіду і творчо використати його в майбутній професійній діяльності [5]. 

Освоюючи історичний досвід, студенти дізнаються, що теоретичні основи розвивального навчання 

взагалі та проблемного навчання зокрема ґрунтовно розроблено в дослідженнях багатьох психологів та 

дидактів: А. Алексюка, П. Блонського, Л. Виготського, В. Давидова, Л. Занкова, З. Калмикової, 

Т. Кудрявцева, І. Лернера, А. Матюшкіна, М. Махмутова, В. Оконя, Н. Тализіної, І. Якиманської тощо. 

Принципи проблемного навчання розглядались в роботах методистів-хіміків, зокрема: 

Н. Буринської, О. Зайцева, М. Зуєвої, М. Пак, Ю. Ходакова, Н. Чайченко, Г. Чернобельської, 

С. Шаповаленка, О. Ярошенко тощо. 

М. Махмутов вважає проблемне навчання провідним компонентом сучасної системи 

розвивального навчання, що включає зміст навчальних курсів, різні типи навчання і способи організації 

навчально-виховного процесу. Проблемність виступає як закономірність пізнання, яка обумовлює 

розумовий пошук і розв’язок проблем шляхом формулювання гіпотез, моделювання, мисленнєвого 

експерименту і здогадки. Пошук відповіді на поставлену проблему є актом творчості [6]. О. Зайцев 

наголошує, що проблемне навчання повною мірою відповідає діяльнісному підходу [3]. Воно 

ґрунтується на діяльності тих, хто навчається, і розраховано на формування розумових дій і понять через 

власну пізнавальну діяльність.  

Вивчаючи науково-методичну літературу, студенти встановлюють, що проблемне навчання 

визначається як система методів і прийомів, за допомогою яких учень включається у діяльність, що 

потребує творчого застосування знань у процесі розв’язування системи навчальних проблем і 

проблемних ситуацій. Як наголошує  Н. Буринська, в основі організації проблемного навчання лежить 

принцип пошукової навчально-пізнавальної діяльності учня, тобто принцип "відкриття" ним наукових 

фактів, явищ, законів, методів дослідження і способів застосування знань на практиці [1]. Тому метою 

проблемного навчання є засвоєння не лише основ хімії, а й самого процесу здобування знань. Р. Іванова 

обґрунтувала, що в навчанні хімії проблемність реалізується за умов застосування пояснювально-

ілюстративного, частково-пошукового та дослідницького методів [4]. 

У проблемному навчанні чітко виділяються два діалектично взаємопов’язані елементи: проблемне 

викладання (діяльність учителя) і проблемне учіння (діяльність учня). Зокрема, М.Пак проблемне 

навчання вважає цілеспрямованим освітнім процесом, що будується на ґрунті співтворчості викладача та 

учнів, характеризується ініціюванням і реалізацією самостійної пошукової діяльності останніх, 

спрямованої на розв’язування навчальних проблем [8]. На думку дослідниці [8, с.252], організаційно-

управлінський компонент в технології проблемного навчання має свої специфічні ознаки (табл. 1). 

Таблиця 1 

Взаємодія суб’єктів у проблемному навчанні (за М. Пак) 

Діяльність учителя Співтворчість Діяльність учнів 

Підготовка до сприймання проблеми  Актуалізація здобутих знань 

Створення проблемної ситуації  Усвідомлення проблемної ситуації 

Формулювання навчальної  

проблеми 

 Сприйняття навчальної  

проблеми 

Мотивація пошукової  

діяльності 

 Пізнавальна потреба в розв’язуванні 

суперечності, що виникла 

Управління пошуковою діяльністю  

учнів 

 Самостійна творча пошукова  

діяльність 

Контроль  

за пошуком 

 

 

Вирішення суперечності 

Оцінювання результатів творчого 

пошуку 

 Самооцінка та саморефлексія 

 

У структурі проблемної ситуації психологи виділяють три основних компоненти: 1) невідоме, що 

містить видиму або усвідомлену суперечність, яка є рушійною силою пізнавального процесу; 
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2) пізнавальну потребу, яка породжує мотив діяльності для розв’язання суперечності; 3) інтелектуально-

пізнавальні потреби учнів (творчі здібності,  життєвий досвід тощо). 

Під час виконання завдання дослідження студенти переконуються у тому, що оптимальні умови 

для проблемного навчання забезпечує принцип історизму. Н. Буринська стверджує, що термін 

"навчальна проблема" свідчить про те, що шукане знання закладено в навчальному матеріалі, і учень, 

розв’язуючи проблему, не відкриває нового для науки, а лише для себе перевідкриває вже відоме в науці. 

Таке перевідкриття збагачує учнів знаннями, методами, прийомами, якими користуються під час 

наукових досліджень і які дають можливість учням здійснювати самостійний пошук [1]. 

У ході розв’язування навчальної проблеми психологи і педагоги виокремлюють декілька 

взаємопов’язаних етапів (ланок): створення (виникнення) проблемної ситуації; постановку (визначення) 

навчальної проблеми; висунення припущення, обґрунтування гіпотези і знаходження шляхів 

розв’язування проблеми; доведення гіпотези, розв’язування і перевірку правильності розв’язування 

проблеми. Деякі автори вважають створення проблемної ситуації основою проблемного навчання [7; 9]. 

Проблемна ситуація – це психічний стан інтелектуального утруднення, яке виникає у людини 

тоді, коли вона в ситуації вирішення проблем (задач) не може пояснити новий факт за допомогою вже 

наявних в неї знань або виконати певну дію знайомими способами і повинна знайти новий спосіб дії [7]. 

Аналіз проблемної ситуації – перший етап самостійної пізнавальної діяльності учня. Ступінь 

самостійності учнів під час розв’язування проблем залежить від змісту матеріалу, що вивчається, вікових 

та індивідуальних особливостей учнів, від ступеня оволодіння ними методом проблемного учіння.  

Простежуючи генезис наукових основ проблемного навчання під час виконання завдань 

досліджень, студенти доходять висновку, що ця технологія особливо інтенсивно у вітчизняній методиці 

хімії розроблялась у 80-х роках минулого століття. Починаючи з 90-х років, практика проблемного 

навчання поступово  почала втрачати свої позиції. Метод проблемного викладу матеріалу досить 

обмежено використовується в загальноосвітній школі. Теоретичні основи проблемного навчання, що їх 

було ґрунтовно розроблено в психолого-педагогічній літературі, ще не повною мірою реалізовано у 

змісті шкільних підручників з хімії, організації навчально-виховного процесу, особливо під час 

поглибленого вивчення хімії у профільних класах, що не забезпечує повноцінної інтелектуальної 

діяльності учнів,  необхідної для самостійного творчого засвоєння знань, здійснення школярами 

навчально-дослідної діяльності.  

З урахуванням цього стає актуальним оволодіння студентами такими варіантами побудови 

навчального процесу, коли чільне місце посідає проблемне навчання, до використання якого майбутніх 

учителів хімії слід готувати більш цілеспрямовано. Окреслимо напрями в яких це здійснюється в процесі 

їх професійно-методичної підготовки у ВНЗ. 

Нами доведено, що аналіз шкільних програм, змісту варіативних і різнорівневих підручників з 

хімії під час вивчення фахової методики закладає основи для визначення студентами навчальних проблем 

і формулювання проблемних запитань. Студенти доходять висновку, що навчальні проблеми, які 

виникають, розглядаються під час вивчення навчальної  теми в цілому, а тому проблемне навчання 

створює  оптимальні умови для формування цілісних, системних та конструктивних знань з хімії. 

У процесі навчання методики студенти оволодівають способами виявлення навчальних проблем в 

хімії. Вони виявляються, насамперед, під час установлення зв’язків між теоріями і фактами, теоріями і 

поняттями, окремими поняттями тощо [9]. Так, наприклад, проблема, чому одні речовини є 

електролітами, а інші – ні, виникає під час встановлення зв’язку між теорією будови речовини і 

виявленим фактом різної поведінки речовин у розчині.  Проблеми пояснення властивостей речовин на 

основі їх будови, висновок про будову речовини на основі її властивостей виникають під час 

установлення зв’язків між теорією будови речовини та системою понять про речовину. 

За видом інформаційно-пізнавальної суперечності, на основі якої формулюється проблемна 

задача, можна виокремити, насамперед, шість способів створення проблемних ситуації, а саме: ситуацію 

несподіваності, ситуацію невідповідності, ситуацію невизначеності, ситуацію конфлікту, ситуацію 

припущення, ситуацію заперечення. 

Головним при здійсненні проблемного навчання є аналіз змісту хімії з метою виявлення у ньому 

проблем, які слід вибудувати в порядку підпорядкованості одна одній. У цьому разі використання 

проблемного навчання, як зазначає Г. Чернобельська, набуває системності, що важливо для розвитку 

системного мислення учнів [9]. Так під час методичного аналізу теми "Вуглеводні", що її вивчають на 

поглибленому рівні у старшій профільній школі, студенти насамперед розкривають структурні елементи 

її змісту, встановлюють між ними зв’язки. На цій основі вони самостійно визначають проблеми й 

формулюють проблемні запитання, які щодо електронної будови та хімічних властивостей аренів можуть 

бути такими: 

– Чому, маючи за складом молекули досить виражений ненасичений характер, бензен С6Н6 

виявляє реакції, не властиві ненасиченим сполукам? 

– Які факти суперечать формулі Кекуле? Як слід розуміти термін "ароматичний зв’язок"? 
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– Чому на відміну від ненасичених сполук при взаємодії з електрофільними реагентами бензен 

більш схильний не до реакції приєднання, а заміщення? Який механізм реакції електрофільного 

заміщення? 

– Чому толуен на відміну від бензену активніше вступає в реакцію нітрування, а на відміну від 

метану легко окиснюється? 

– Чому замісники І роду (за винятком галогенів) спрямовують заміщення в ароматичному ядрі 

головним чином в орто- та пара-положеннях, а замісники ІІ роду – переважно в мета-положеннях? 

Майбутні вчителі у своїх виступах-презентаціях формулюють висновок про те, що умовами 

здійснення проблемного навчання є наявність проблемної ситуації, готовність суб’єкта до пошуку 

розв’язку, можливість неоднозначного шляху розв’язування. 

Завдання-дослідження передбачають розробку та проведення студентами на лабораторному 

практикумі з методики навчання хімії уроків, які вони конструюють з використанням  принципів 

проблемного навчання та набувають досвіду вести дискусію на уроці. 

Так проблемному уроку на тему "Електронна будова молекули бензену" [6] властивий високий 

ступінь самостійності учнів у розв'язуванні навчальних проблем, що зумовлено, насамперед, змістом 

навчального матеріалу і попередньою підготовкою з хімії, логікою історичного розвитку хімічної науки у 

питанні вивчення природи ароматичних сполук. Процес засвоєння знань можна розглядати як процес 

перетворення основ наук, тобто систематизованого досвіду людства, на особисте надбання учнів, на 

знаряддя їх мислення, на важливий чинник формування дослідницьких умінь і навичок. 

Виконання студентами індивідуальних завдань-досліджень, підготовка і презентація ними на 

лабораторних заняттях з фахової методики реферативних повідомлень, присвячених історико-

дидактичному аналізу утвердження і розвитку проблемного навчання у вітчизняній методиці навчання 

хімії є важливим напрямом формування дослідницької компетентності майбутніх учителів хімії. 

Науково-дослідна діяльність з дослідження проблемного підходу у навчанні хімії продовжується під час 

проходження студентами педагогічної практики, виконанні  курсових, дипломних та магістерських робіт. 

Як засвідчили наші дослідження, все це позитивно позначається на якості підготовки творчих 

педагогів-дослідників, формуванні  їх готовності до реалізації науково-дослідного компонента у 

майбутній професійній діяльності. 
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